

立法會：衛生事務委員會

會議日期：2018年2月5日

議題：就香港愛滋病建議策略(2017-2021)制訂的愛滋病回應措施

呈交文件機構名稱：愛滋寧養服務協會

愛滋寧養服務協會於一九九四年成立，是提供直接愛滋病病毒感染者關顧服務的香港愛滋病非政府機構，工作範圍包括提供家居護理、心理支援、復康治療及日間中心服務給愛滋病病毒感染者及其照顧者。

李國麟議員

衛生署發報 2017 年度第三季最新愛滋病病毒感染個案中顯示，本港愛滋病感染個案達 8,952 個，感染情況依然持續上升。在眾多感染個案中，女士感染及經由母嬰傳播感染的新增個案是本會特別關注的。

女士認識預防愛滋病及接受愛滋病病毒抗體測試的需要：

- 1 ) 現時香港的愛滋病感染個案以男男性接觸為主要高危社群，於 2016 年度新呈報感染個案佔 60%。但是，於異性性接觸感染個案中，感染個案女:男比例由 0.5:1 提升至 0.81:1，反映女性感染個案不斷上升。
- 2 ) 本會現時服務愛滋病感染個案中，女士感染個案佔 40%，其中大部份屬中年婦女，她們大多於丈夫確診後才接受愛滋病病毒抗體測試而發現自己亦被感染。她們缺乏對預防感染愛滋病的認識，另外在夫婦關係中堅持使用安全套的能力薄弱，亦未意識定期接受愛滋病病毒抗體測試的重要。
- 3 ) 現時愛滋病信託基金依照愛滋病建議策略撥款資助從事愛滋病工作機構針對高風險感染人群提供服務，由於婦女並不屬於高危群組，故未獲任何資源提供服務。本會強烈要求愛滋病信託基金在關注高風險感染人群同時，亦不應忽視其他群組特別是婦女對預防愛滋病及接受愛滋病病毒抗體測試的需要。

經由母嬰傳播感染的個案關注的問題：

- 1 ) 現時香港的產前愛滋病病毒抗體普及測試覆蓋率達 98%以上，而於產前為愛滋病病毒感染孕婦亦會提供有效治療，及為其出生後的嬰兒提供預防藥物治療。在二零零九至二零一五年期間，本港仍有五名嬰兒受到感染。雖然他們的母親在懷孕初期都接受產前愛滋病病毒抗體普及測試，故相信她

們是在懷孕後期受感染。因此，為確保本港出生嬰兒零感染率，有必要推行孕婦於懷孕後期進行覆檢，以避免愛滋病嬰兒出生。

減低對愛滋病的標籤與歧視仍然是香港需要急切處理的問題。儘管嘗試了不同的方法及努力，很多愛滋病病毒感染者仍然未可以向其家人或伴侶公開自己是感染者的身份。害怕被歧視令他們不能享受與其他人一樣的公眾權利，結果，很多愛滋病病毒感染者選擇離群獨居，有些則選擇斷絕自己的過往正常社交圈子，很多家庭都對未來的生活充滿羞愧、憤怒及不肯定。從事愛滋病感染者關顧服務的非政府機構以個別或一個家庭為工作介入點，提供教育及一些特別設計的治療活動，藉此提昇他們面對逆境的能力，鼓勵他們培養正面的生活習慣，及安全性行為的重要性等。透過愛滋病非政府機構活動的成功介入效果，已鼓勵更多愛滋病感染者更能照顧自己、關顧其性伴侶及融入社會。與此同時，要有一個更和諧的香港社會，亦必須透過香港政府及愛滋病非政府機構共同合作推行減低對愛滋病的標籤與歧視而達成的。

<完>